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POLITICA SI EDUCAŢIA
^ s Né ih  poco io v id i» , da  im p u ta r sono

Chè quanto io  posso d a r, tutto  r i  dono, 
Ariosto,

D aca pucin vë dau  nu  sun t de im putat;
- ' ! C ic i c i t  pot d a  to t  vë daü.

Vom înceta pentru cât-va timp a pu
blica articolele nòstre asupra Instrucţiei şi 
Educaţiei. Cititori noştri aü vecjut că puntul 
de vedere în care ne punem, ne obligă în 
fiecare .m inut a vorbi despre questi! ce aü 
putut păre unora de natură a fi maî bine 
tractate în tr’un jurnal politic de cât în tr’un 
jurnal ca al nostru.

Nu împărtăşim  acestă opinie şi credem 
că aceia care în tr’un Stat se ocupă de In 
strucţie şi Educaţie nu pot face alt-fel de 
cât a se ocupa de politică, nu însă de a- 
cea politică ce neam încercat a caractérisa 
într’unul din numerile nòstre *), ci de acea 
politică care are de scop de a constitui 
cetatea tcôXiç saü ma! bine S ta tu l2) care, 
studiind natura omulu! ca individ saü ca 
om collectiv, ca societate, cată s’o desvolte, 
şi s?o împingă spre perfecţiune, care ur- 
măresce în alte cuvinte:

Amelioraţia socială.
Ceï vechi nu despărţiafi Politica de 

Educaţie. N u e destul a avea legi bupe. 
Trebue cine-va să le iubéscà; Legile bune 
sunt justul şi Onestul reduşî în comanda
*) Vetţi Nr. 7 al Naturel.

Veiţl scrierea D-lui I. Heliade B. intitulată Politica ţi Di
plomaţia.

mente publice şi prin Educaţie, iar nu 
alt-fel, să inspire Cetăţenilor amorul ju s 
tului şi Onestului. Ast-fel tractatele de 
politică alle cellor vechi eraü în acellaş! 
timp tractate de Educaţie.

„Micjlocul cel mal efficace de a  conser
va Statul, 4>ce A ristotel1): este de a da ce
tăţenilor o educaţie conformă cu spiri
tul legilor. Când instituţiile şi legile vò
stre ar avea caracterul celle! maî "m ari 
înţellepciunl, n’ar însemna cu tòte astea 
nimic, daca cetăţeni nu sunt formaţi diîpo 
spiritul constituţiei’ şi daca moravurile nu 
reflectă legile.,,

Dupö no! problemul organisări! şi for
mări! unul Stat se reduce la problemul o r - - 
ganisării Educaţiei în acel Stat. Acésta ve
ritate a fost tot-d’auna înţelldsă atât de 
omen! bine-voitorí a! omenire! care aü 
voit să înnalţe pe concetăţenii lor Ia dem
nitatea şi fericirea unor fiinţe libere cât şi 
de aceia care aü voit să’i oprime, sâ’i sub
juge. să’l împingă spre baseţa şi degrada
rea sclavilor.

„ în tr’un stat despotic, cjice Montes
quieu2) Educaţia estestrv ilă; ea a red e ţin ţă  
a înjosi inima şi a forma un rëü cetăţian 
pentru a dobîndi un bun sclav/-

T) politica.. Cartea V capit. IX.
J) Esprit des Lois Cartea IV.
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Este evident într’adevër că ómenil cè 
vor avea mărime de caracter, sentimente 
înalte, amorul libertăţii şi al patriei nu voi 
consimţi a lăsa în inima şi patria lor să 
se introducă servilismul ideilor şi institu- 
ţiuniior sclavilor. -

Este evident.... dar ne oprim, şi term i
năm prin rêndurilè urmëtôre pe Care le 
îm prum utăm  unuia din bărbaţii care aü lu^ 
crat mal mult de cât toţi pentru disgra
data  nòstra patrie, dar pe care, în ingratitu
dinea nóstrà, Tarn respins, Tarn aruncat 
cu dispreţiu din sîuul nostru, am cătat a 
culege petrele şi noroiul dupö uliţele Bucures- 
cilor pentru d l îngropa de, viu *). Tactica tris
tă: (ca s’o cjiccm în trăcăt) care ne a p - 
morît tòte individualităţile, nòstre şi ne ă  
redus în starea acellor miserabile burgade 
formate de mici şi pácátóse case farò nicî 
un monument illustru care să le împ.odo- 
bescă, care să le anunţe de departe şi a- 
supra cărora în momentele de întristare şi 
de durere ochii şi spiritul , să se repause cu 
plăcere şi speranţă. .

„ Cine vë spune că ar fi putut forma o

Cercetaţi história şi veţi vedea că la 
tòte popórele s’a început mal ântêiu dela 
instrucţia privată prin apostolat, prin scóle 
prin biserice, prin typar, prin teatru etc. 
e tc .... Resuindu-ne cu seculil, vedem că 
Hebrei avură mal ântêiu patriarchi ca Noe, 
A braam ... capi ' de semenţil, şi apoi un 
Moyse. v.. vedem că Helleni avură mal ân- 
têiü Orfei, aezi, rapsodi, Herculi, T ’hesei 
şi apol.Lyeurgi şi Soloni ce formară nisce 
cetăţi; ca Italia avu asemenea mal ântêiu 
capi de bande ca Roraulu şi apoi un Num a 
ce formă o Romă, şi apoi un Brutus ce 
formă o republica care'formă apoi onaţie *).„ 

Subt o alta formă şi plecând de la al
te consideraţii, autorul rîndurilor ce ci
tarăm ajunge la acelldşl conclusi! ca şi 
noi.

Am dori să desvoltăm mal, m ult aces
te idei, amabile cititor, dar toţi ne (ţie că 
nu de asemenea questi! trebue să vorbim 
cititorilor Români. Surîşul sceptic sau im
becil. . . '. Aflata! o noutate fòrte mare şi 
interesantă de natură a lumina spiritul şi 
a  forma inima : D. Kirculescu prefectul

umanitate în înţellesul progresiv al vorbei, j Botoşanilor s’a destituit ca să se înlocuia- 
pínö a nu prepara naţiunele în parte, e-Iscă de D. Mirciulénu şi judecătorul tribu 

nalului Secţia III din BucurescI s’a trimes 
la Craiova ca president. la tribunalul sec-

L  , ,  p ..,.
Ministerul Bosianu a ..căc]ut dupö ce a 

stat 3 luni la p u re re !;A avut timp îndes
tul să închege 2) naţia. ..

Din parte-ne ne simţim.. într’o disposi
l e  de spirit carene face să ne gîndirn la cu
vintele acelluî poet german care cjicea: Am 
dori ca tòte astea să se termine şi să fie 
timp să mergem să, ne-culcăm !

E t vos vulnerati estis.

şind din întunerecul .în care le a confun
dat impostori! (amăgitori) şityrannil,acella or 
e amăgit, or va să v ë . amâgéscâ. .

Cine vă,, spune că, ar : putea forma o 
naţie pínö nu va prepara, curăţi, lumina, 
organisa mal, ântêiu o provinţie? doe mo
dele, acella or e amăgit, or , va să vő a- 
znágésca. , ■ f:-,,...

Cine vë spune că are putinţa de a for
ma o provinţie, o , cetate, o famillie încrl 
armonică, pîno nu va prepara, şi lumina 
individe (cultura intellectuală şi : morală, 
Instrucţia şi Educaţia) acelia or e amăgit 
or va să vë amăgdscă.
1) Expresiile D-lul C. Rossetti. , .

') I. Heliade K.
!) Expresia D Iul BoBianu.
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I7N DRUM  D E  F E R  SUBTERAN.
; .  î * i : ; ; s ; :

; , Admirabil popol prin activitatea luî, acel po- 
pol american! Dupö ce dete ( lumeî înspăimân
tate spectacolul celluî maî îngrozitor resbel ce s’a 
pomenit vre o dată în história umanităţii, áncö în 
mijlocul ruinelor fumegânde de sangele a sute de 
miî de luptători, ideile celle maî îndrăsneţe se con
cep şi se realisă... Acel popol nu este abastardat, 
printr’un regim morbifer, Libertatea de acţiune 
de care fie-care individ se bucură, a depus înţr’in- 
sul puternici germini de vitalitate. ' Cetăţenii ma
re! Républice americane aü consciinţă de valórea, 
forţa, drepturile şi demnitatea lor. Convinşi prin
tr ’o educaţie solidă, că munca înalţă şi innobilesce, 
convinşi că iniţiativa individuală e un puternic le
vier de prosperitate şi mărime pentru un Stat, A- 
mericani n’astept cu gura1 căscată ca tote să le vie 
de la Guvern. EI nu cunosc proverbul român: Pi
că pară să te mănânc, şi un american singur con
cepe cu cea mal mare facilitate şi se pune a o réa
lisa o idee ca acésta :

A face un drum de fer pe subt pământ. Toţi 
Români din ambele Principate ar sări îngrosiţî in- 
naintea unei asemenea concepţii.

Americanul însă se adresă... nu către Gu
vern... ci către concetăţeni seî; se grupă cu ’mal 
mulţi dintr’inşi împrejurul idei ce a conceput şi o 
urmăresce cu o nefatigabilă şi obstinată perseverinţă. 
Surîsul sceptic imbecil şi omorîtor chiar înnaintea 
ideilor cellor mal îndrăsneţe şi extravagante nu e- 
ste cunoscut în America.

î : Americani din Nev-York se ocupă în ast minut 
cu studiul unul drum de fer care să străbată pe sübt 
pământ oraşul New-York.r La început acest proiect în- 
tîlnise óre-cere resistenţă : se teméü de a aduce pa
gube prin întrerupţia inevitabilă a circulaţiei în mal 
multe din stradele celle mal comerciante din New- 
York: „Goli ead! aü strigat toţi comercianţi, mer
geţi înainte , vom închide toţi magaziile în timpul 
necesariü-pentru săvîrşirea lecrărilor, căci voim a 
avea drumul nostru de fer subteran “

Voesc a avea un drum de fer subteran, şi ’1 vor 
avea. Lucrările aü început deja; Cât de mult trebuie 
să ne simţim umiliţi de a nu fi putut isbuti a avea nici 
măcar o şosea cum se cade de la BucurescI panö 
la Giurgiu! Go head!

E.

P o e s iile  D -lu î B oiintinén ir — A urora R om ână. — Icona Lum e!. —
■ Când în ţerrile civilisate alle Europei apare 

vre- 0  scriere subsemnată de un nume cunoscută, 
nu e jurnal care se respectă şi jurnalit... care îşi 
înţellnge datoria, să nu vorbiască cititorilor sëï des
pre aceia scriere,, despre qualităţile saü defectele 
el, despre ideile saü sentimentile ce ea reflectă, 
despre influenţele meciului social ce ’ï-aü dat nascere, 
despre influenţa ce e chemată a exercita asupru a- 
cestul mediii . .  etc. etc. Ne pare reü să con
statăm că un poet pe care Romanii îl cunosc áncö 
mâl nainte de 1848 venind să aducă publicului ro
mân duoë volume de poesie, nu întîlnesce nici un 
echo ; în presa română. Nimeni nù (lice nici duoë 
cuvinte despre poesiile salle. Daca D. Bolintinénu 
în volumele ce publică ar fi venit să ne spue nou
tăţi de natura -acellora prin care se termină pri
mul nostru articol : D. Mirciulénu s’a scos din fun- 

"  cţie ,şi s’a înlocuit de D. Pencovicénu . ". . . ., saü 
că ne arate cum figura D-lul Nancovici seamănă 
cu a unul boü . . . o! atunci ne am ocupa póte 
cu multă ardóre de operile salle. . . . ,

Natura jurnalului nostru şi puçinâ nöstrá com-

petinţă în questi!, de poesie nu ne iartă a da o 
analysă şi a face o critică ast-fel precum înţelle- 
gem că ar trebui să se facă despre poesiile D-iuI 
Bolintinénu. ; Nu penlem cu töte astea speranţa 
şi tot aşteptăm de a vedea presa română dând 
acéstâ analysă şi făcând acésta critică.

- Presa, înţcllegându-şî misia, şi guvernul înţel- 
Iegându-şî datoria de a o încurage, ar putea con
tribui mult a da. o bună direcţie societăţii nostre 
depărtând spiritele atât dela zădărnicia zadarnicilor . 
declamaţii cât şi dela apăsătorea- şi mortală indo
lenţă a cugetării. Romani cugetători vor vedea cu 
o speranţă inveselitöre reîncepând

„ Acea săntă înviere a intelliginţei *) acea no
b i lă  renascere a limbel şi litterilor strămosescl. 
„Atunci, (înainte de 48)' adaogă junele nostru lit- 
„teratorü, se forma aceea învingătore phalangă 
„compusă de scriitori plini de juvenile talente, 
„patriotice simţiri. .

„ Toţi se grupară^ împrejurul bărbatului care 
luă şi ridică cu o puternică,mână drapelul naţio-'
1) D. Theodor Văcăreacu. ţlenrio Heine. Opiniunea naţională.



nalitâţii nostre. Vulturi şi paserile de pradă, ga
ta a sfâşia şi a împărţi ţârra, se retraseră când 
recunoscură că asupra acestui drapel aquila, pase
rea imperială, îşî desfăşură aripile. Heliade, nume
le porf-Stindârduluî glorios, numele celluî ce dete 
Românii >r limba părinţilor lor nu se va uita nici 
odată pe pământul românesc. Şi numele cellor ce 
dimpreună cu dânsul laborară şi î iţelleseră că nu
mai prin de voltarea intelliginţe! se póte reînvia 
un popol, se póte înrădăcini în inima lui scum-, 
pirea libertăţii şi curagiul faptelor heroico' acei în 
fine care crescură naţiunea română până la 1848, 
numele acellora nu va fi uitat. Câtü de lu
minaţi şi înaintaţi am fi acum, daca, în loc de a 
ne perde în luptele egoistelor interese şi sterpelor 
pariuni. am fi urmat, strîns uniţi cu o puternică 
direcţiune ca acea de atunci, acel avânt intellectual,

, UN GOLF D
Am vorbit în N. 17 despre profunditatea mă

ri^  şi am arătat pe scurt că lumea marină este 
tot aşa de frumosă, tot aşa de variată ca si lumea 
terrestră. —- Dar în astă mulţime variată a pro- 
ducţiunelor natúréi marine este una mai cu sâmă, 
care din timpii cei mai depărtaţi a atras privirea 
omenilor. Acesta este mărgeanul, cunoscut de toţi, 
despre care ne propunem a da o idee generală lec
torilor noştri infatigabili.

Dacă deschidem cărţile învăţaţilor antiquităţi, 
găsim descrieri cu totul neexate. Theophrast ’1 com
pară cu hematita (un fel de minereu de fer saü o 
pâtră) şi adaogă că semănă c’o rădăcină ce cresce 
in mare ; Dioscorid era de opinie că mărgeanul este 
o producţie vegetală şi toţi dupö timpurile acellea 
credeau că este un arbor marin, care scos din apă 
se întăresce la aer.

Ovid in scrierile salle, vorbiDd despre acestă 
producţiune, a dis:

Sic est coralliuro, qui primum contiget auras 
Tempore, durescit; mollis fuit herba sub undis.

Astfel este mărgeanul, care îndată ce dă de aer 
Se întăresce cu timpulü ; môle a  fost èrba sub undă.

Mult timp aste opiniuni greşite aü domnit în 
seiinţă ca expresia adevârului.

Iată cum un geograph naturalist, contele de 
Marsigli, la anul 1706 descrie mărgeanul înaintea 
Academiei' francese ca o plantă marină.

acca sântă allianţă a mărirei nòstre naţionale. Să 
âllergăm toţi cei ce avem braçe şi inime ca să 
luptăm, să lutpăm ca să ne înălţăm patria,, să în 
avuţim intelliginţa, să o înnobilim prin cultuda sci
inţelor, artelor şi litteratureî!.„

Dominaţi de aceste idei facem cunoscut publicului 
român ş i ’Ï recomandăm cu tot dinadinsul doë jurnale: 

Icòna L  i m  i fòie a litterară ce ese în Iessy 
sub direcţia cunoscutului nostru litterator Asacky. .

Aurora romană foiă belletristică ce ese în Pesta 
sub direcţiunea. D. Nicuiescu. Aurora romană va pu
blica portretele ómenilor mari ai ţerrilor române. 
Cel d’ântâiu principe al. Moldovei Ion Dragosiu 
aü apărut într’un forte frumos formal.

Preţul abonamentului este de 7 fiorini pe an 
şi 3, 50 pe o jumătate an. Sunt depuse liste de 
abonament la Redacţia Natúréi. E.

K MARGÉN.
„Aflându-me pe marginea mării, (lice el, am 

luat mai multe ramuri de mărgean, ca să le studili 
şi le am pus într’un vas de sticlă cu apă de mare. 
A doa (li de diminâţă găsim tòte ramurile acope
rite cu flori albe de forme lungăreţe, având fie-care 
căte un călicitt alb din care plâcă opt prelungiri, a- 
şaţlate ca nisce raţie de aceeaşi culóre, d’o potrivă 
de lungi şi d’o potrivă depărtate unele de altele; 
elle formati o frumosă stea, semënând dupö culóre 
şi mărime cu o cuisórá. Dupö ce ’1 am scqsü din 
apă, (lice naturalistul de mai sus, florile albe dis
părură, apoi băgându-’l iar în apă, florile reapăru
ră  din naoü cu aceeaşi culóre. etc.“ Basat pe a- 
câstă observaţie superficială a conchis că mărgea
nul nu póte fi alt ceva de căt o plantă petrosăce 
cresce în mare şi face flori. Maî pe urmă însă un 
medic botanist al regelui Francei, Peyssonnel printr’un 
studiu perseverent asupra florilor astor pretinse plante, 
descoperi că mărgeanul nu este o producţie vege
tală ci animal f\. ’

Frumosă a fost acâstă descoperirea lui Peys
sonnel ! E l însă nu cunoscea bine ce fel de ani
mal este acesta care produce mărgeanul, d’aceea ’1 
numesce insect. — „Acest insect1)] (lice el se des
chide în apă şi se închide în aer saü când tornă

') Sub acéstâ numire se coprindeau atunci celle, mâi multe ani
male inferióre-..................................- -
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cine-va în vasul cu apă în care se află óre-care 
acide, ori cand ’1 atinge cu mâna: ceea ce este co
mun cellor maï multe animaleule marine. Şi maï 
departe adaogă: „ Avem plăcerea să vëd mişcându-se 
piciórele saü tentaculele acestor animale, şi attin- 
gêndu-le animalul trage tentaculele în’ântru întoc
mai cum trage cornele melcul; dar dupö ce am pus lân- 
go foc vasul cu apă în care era mărgeanu tòte a- 
cele micî insecte se desvoltară. Dedeiă maï mult 
foc în cât începu apa a ferbe şi eî se deslipiră du
pö mărgean întocmaî ca stridiile dupö condi li! ; 
când apă- 
ssam cója 
cu unghia 
facem să 
ésa a farö 
intestinele 
şi tot cor - 
pul etc.,— 
ceea dove 
desccămăr 
geanul es
te un ani
mal.— Cu- 
tóte aces
tea a trebu
it să tréca 
mult timp 
până când 
academia

francesă să priméscô de adevërate vederile luî 
Peyssonnel asupra acestor animale, căcî Reau
mur tare şi mare p’atuncî în sciinţe nu aproba 
cercetările luî Peyssonnel. Astă sortă aü avut la 
început maï tòte descoperirile în sciinţe şi arte.

Márgénul dar întrebuinţat în arte nu este alt ceva 
de cât producţia petrolă a maï multor animale mari
ne din classa polypilor ce se numesce în general 
zoophyte; eî fabrică materia calcarosă (de var) pe 
care o aseţlă în formă de crăcî şi ramuri de ar
bori făro frun te , şi avênd mărimi deosebite. — 
.Animalele staü lipite pe ramuri la differite înălţimi

Un

întocmaî ca mugurii pe arbori, formând astfel ca o co
lonie arborescentă, d’aceea şi propagaţia lor se nu
mesce gemmipara. — Culórea este roşie saü albî- 
ciosă care se face şi maï frumosă dupô ce se scòte 
din apă; se extrage din fundul mări şi se lucrézá 
cu multă difficultate, d’aceea obiectele de lux pre
cum: collete, bracelete, cruciuliţe e tc , făcute de măr
gean adevërat costă scump. —

Sunt omeni învăţaţi de micî a se cufunda în 
apă şi a ţine cât-va timp resuflarea. Aceştî cu- 
fundatorï 'ï taie saü ’î rup dupö fundul mări cu

mare repe
ziciune, tot 
cum fac şi 
cn concilila 
le ce pro- 
ducmărgă- 
ritar. Dar 
mai obicî- 

cu- 
arun- 

în ma
un fel 

plasă 
deschisă cu 
duoe lemne 
în formă 
de cruce şi 
avênd a -  
tîrnatü la

fund o pétrâ ca să se cufunde maï repede.
Se fabrică un fel de mărgean artificial făcut

dintr’o basa ordinară de praf de marmoră ameste
cat cu cleî de pesce seü cu uleiü şi colorat apoï în 
roşu cu vermillion, (sulfur de mercur) amestecat şi 

cu pucin miniu (oxyd de plumb).
Mărgeanul se ţine fixat pe roce prin basa lor 

si se găsesce la differite adâncimi în mare şi maï 
cu semă în golfurile Mediteraneî se grămădesce maï 
mult, dupö cum se vede în alăturata gravură.

în unele locuri se înalţă atât de mult în cât 
es pe suprafacia apei şi forméza ca nisce colóne

M ârgén .



saü turnurï arborescente şi chiar insule maî mult 
sàü maî pucin întinse când crăcile sunt grămădite 

la un loc.
Navigatori' cunosc aceste locuri şi se depăr- 

tézá de densele ea să nu lovescă vasele.
Intr’aceste insule de mărgean păssările migra

tóre se opresc ca să se rèpaose şi depun acolo ex
crementele lor (găinaţi). Cu timpul acéstâ materie 
formézâ ca un strat de aspect pâmênto? pe d’asu- 
pra mărgeanului, numit gùano de locuitori ţărmu-1 
rilor şi este întrebuinţată în agricultură pentru în- 
grăşarea pământului/

E S P O S IflÄ  M f lO ^ A L Ä
DE AGRICULTURĂ ŞI INDUSTRIA DIN BUCURESCÎ.

(Urmare şi finit.)

Ăm căutat cu cea mai mare băgare de semă 
in partea reservată Mineralogiei şi Metalurgiei, o- 
biecte şi producte care să atragă atenţiunea; din 
nenorocire >m  găsit prea pucine. Nisce mostre de 
lignite, de sare, de gips, de kihlibar; iată ce am 
putut vedea mai însemnat. Insă să aducemü a- 
minte că afară de sare cele-alte substante minerale, 
nu se explotézá, şi prin urmare aü fost numai o- 
biecţe dé curiositate. Şi cu tòte astea este foióse 
însemnate n’are să tragă ţerra din explotaţiunea lig- 
nitelor şi a cărbunilor fosili, din esplotarea kih-' 
libarului şi a gipsului mai cu semă. Aducem gips din 
străinătate, cândülanoï ilaflämü în aşa mare abun
denţă. Şi dacă esplotarea unei cariere de gips ar 
fi de o dificultate mare; dacă ar reclama niscari 
capitaluri însemnate, totuşi amü mai putea fi scu- 
saţi, dar ce să (Ucemü cândüacéstà esplotare este 
lucrul celd mai simplu şi mai pucin costisitor?

Dar pentru cărbunî fosili ce să fiicem ? Am 
vëfiutü probe; amü vëflutü vine in multe localităţi ; 
însă ce folosü că sitaü în sînulü pământului, şi va- 
pórele dupö Dunăre sunt nevoite să’şi aducă sin
gure cărbunî, şi maşinile se alimenteză cu lemne, 
când ar fi mai biné cu cărbunî.

Despre kihlibar să aducemü aminte că ’acum 
câtü-va. timpü se esplota la Buzeü, şi se fâcéü port- 
ţigareturî. cercei, agrafurï, metanii, şi alte obiecte 
de lux. Acumi a încetat şi acea esplotare şi kih- 
libarul a devenit raritate care se plăteşte cu pre- 

ţiurî mari.
D ar la - fer, la plumb, la aur, la argint 

când ne vomü gîndi? Ferul care este sufletul

industriei, mult timp avemu să’l tot cumpărăm 
dela alţi ? Să mărturisim că Metalurgiia nu esistă 
la noi, afarö de sare. Să medităm serios, pentru 
că în timpi moderni industriia estracţiunei metale
lor, şi mai cu semă a ferului, este o questiune de 
progresu Cine are fer mult, bun şi eftin, acela 
merge înainte: putem dovedi acésta cu istoriia in 
dustriei în mănă.

Am observat şi óre-care mostre de petri de 
construcţiuni, de pavage; însă ce folos că mi sunt 
cariere şi noi aducem pótra pentru pavarea Capi
talei de la Peşta?

Eraü şi probe de ape minerale, seim toţi că 
avemü băi la Călimăneşti, Olăneşti, Puceósa; însă 
sunt mai abandonate pentru că noi nu voim să 
întrebuinţăm apele nòstre, ci trebue să ne ducem 
în Austria, Germaniia, Franciia şi mâine póte şi 
peste Gcén. Dacă vom urma tot 'pe calea asta; 
apoi putem aştepta mult timp ca să vedemü Me
talurgia desvoltându-se în ţâră, şi isvórele de ape 
minerale îmmulţindu-se. : .

Clasa lucrării Metalelorü a fostü dernnü re- 
presîntată de către stabilimentulü artileriei, Acest 
stabiliment ä espusü' arme lucrate din hoü, un 
model de tun, Un modelü de maşină de aburi, 
candelabre şi alte obiecte, tòte bine esecutate. în 
ceputul este minunat şi fie-care este fondat â 
spera că peste curind Stabilimentul va lua o des- 
voltare mare. Modelurile de fontă espuse de acest 
Stabiliment, fondate in Stabilimentulü de fonderie, 
ne-a bucurat fòrte mult. Simţim mare nevoie de 

fonderii şi trebue să facemü totü ce ne stă în pu-
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tinţă pentru a încuragia Stabilimentele de feliulü a- 
cesta.

D. Grant, fondatorul Stabilimentului de la 
Belvedere,' a espus bucăţi de fer forgate şi mo- 
deluri de fontă. D-sa a fondată cea d’ântêiü fon
derne în ţâră, şi pentru acésta merită recunoştinţa 

. nostră.
In Orfevrerie (argintărie) s’a deosebită D. Nicu 

Carapati. D-sa a espusü între alte obiecte o cruce 
de sérmá de argint şi aur, admirabil lucrată.

D. Teodor Filipov, a espus asemenea can
dele şi icône de argint lucrate cu multă artă.

Argintăria română s’a bucurat de mult renume, 
şi ar fi de dorită ca acésta artă care o ajuns la 
atâta perfecţiune în alte părţi, să fiie cât se va 
putea mai mult încuragiată la noi.

r  Typografia lucrătorilor asociaţi a  represintatü 
forte bine imprimeria română. Ediţiunea de lucsü 
a poesiiior. D. Bolintinénu, nu lăsa nimicü de do
rită  la esecuţiune typografică. 1 mu fost, încântaţi 
veţlend că o asociaţiune din ómeni cu puciné mij- 
lóce materiale, aü putută fonda unü stabilimentü 

• typograficü care face onóre acestei arte.
1 Intre mobile fie-care a putut observa pe acele 
de mahon espuse de D. I. Eckerd din Bucureşti. 
Părţile sculptate ale acestor mobile era forte bine 
esecutate, şi fac onore D. Ecskard care a început 
a fabrica în (érrá mobile pe care până acumü le 
aducem din Paris şi alte oraşe.

" — Clasa Mătăsariilor de şi fòrte bine represin- 
tată totu’şi ar fi putut fi mai bogată, pentru că 
industriia mătăsei este destul de lăţită în ţerră. 
Dupö cum am mai çlis’o insă, tòte începuturile îşi 
aü dificultăţile lor.

. D. ; Dimitrie Simon, bărbat care a ; contribuit 
mult la  împrăştierea semânţei milaneze în ţerră şi 
care a cliieltuit sume însémnate pentru fondarea 
.unui Stabiliment sericicol, a espus gogoşi japoneze 

. din anul acesta, mătase trasă în fabrica D-sale.

DD. Coemgiopulu şi Berod, aü espus, cel-d’án- 
têiü mătase trasă în Stabilimentul sëü de la Bă- 

neasa, şi cel-d’al doilea gogoşi Iaponeze. Ne pare

rëü că Stabilimentul D. Coemgiopulu stă în neac- 
tivitate ; am dori să’l vedem înflorind, căci numai 
prin asemenea Stabilimente se póte fonda in ţârră 
cu temeiü industriia sericicolă (de mătasă^).

Scola Agricolă de la Panteliinon, care înpră- 
ştie de aţâţi ani sămânţă milaneză în ţârră, a espus 
mătase trasă la Stabiliment, gogoşi milaneze şi Ia
poneze. ' ‘ ,

Ca ţesături de borangic, aü fost espuse mul
ţime de marame unele mai frumóse de -cât altele, 
între dênsele maramele espuse de D-ei Şuţa Vë- 
duva Trîmpoiasâ din Câmpu-lung, aü atras atenţi
unea tutulor. Una din acele marame cusute cu fir 
la căpătâie, era de o fineţă rară.

Ţesăturile de mătase aduse la Esposiţiune ne 
dovedesc pênë la evident că România póte să ’şi 
aibă mâine poimâine un oraş ca Lyon. Cine poţe 
calcula avantagele imense ce ar resulta pentru ţârră 
când âm putea fonda acestă frumosă industrial ca 
să putem ajunge acolo n’avem de cât douë dru
muri : 1-iü să încuragem cultura gîndacilor de mă
tase ; 2, să aducem de la Lyon nisce a nume lu
crători de mătase, şi să fondăm un Stabiliment de 
ţesătura fină. Am vedea în pucini ani româncuţele 
nòstre devenind artiste în Mătăsăriă ; ain vedea eres- 
cerea gîndacilor luând o desvoltare mare, am ve
dea în fine fondêndu-se ima din ale mai frumóse 
şi mai banóse industrii. Pentru ce óre România 
n’ar deveni furnisóra orientelui în ţesături de mă
tase? Pentru ce elegantele din Austria şi Rusia nu 
s’ar împodobi cu stofe eşite: din frabricele române? 
supunem acéstá idee, dupö cum am supus şi altele 
Ia aprecierea guvernului român, şi a capitaliştilor că 
de o va găsi logică să o puiă în esecutarc. J 

între. Linuri, am deosebit lâna merinos espusă 
de D. Yasile Paruş din Bolgrad. Amx veţlut fru- 
mósa turmă de oi merinos a D. A. Moruzi de la 
Zooruştea şi ne-am încredinţat pe deplin că meri- 
nosul póte fi crescut cu mare folos'pentru ţerră. 
Lâna merinósà a D. Moruzi are un preţ propriü 

în pieţele Europei.
D. Ghiţă Ionescu diu Bucpreşţi a espus o mo-
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strä de për de Capre de Angora. Cu puful aces
tui per se fabricézá vestitele Şaliirî de Caşemir, 
atât dè scumpe şi atât de căutate. Francesi din 
nou se silesc de mult să ăclimateze Capra de An

c o ra , şi nu pot reuşi cu înlesnire. D. Ghiţă Ionescu 
are o. turmuliţă de .capre de Angora, şi dupö cum 
am înţelles le merge bine în ţerră. Iată încă o a- 
quisiţiune preţiosă pentru Agricultura română. Să 
dea Dumnezeii să seim se profităm de atâta isvóre 
de avuţiă. • ■■■
‘ ‘ Ca postavuri am vë^ut numaî pe cele espuse
de D. Dimitrie Simon, care are un Stabiliment pen
tru  fabricaţiunea postavului, cergilor, plapomelor şi 
alte ţesături de lână. Seim că acest Stabiliment 
stă în neactivitate astă-ţll, se lucreză prea puçin ; 
acésta ne íntristézá şi ne íntristézá am ar, pentru 
că ne face a cugeta că românii n’aü înţelles încă 
bine importanţa unei asémenea industrii ; n’aü în
ţeles că este mal avantagios să lucrăm lână în ţerră 
d e  cât să o trimetem ,prin ţfirri străine.
, . ■ Ara fi dorit să vedem espuse şi postavurile D. 
Nicolae Bălenu; primul care a fondat în ţârră a- 
céstâ industrie, şi ale D. Mihail Cogălnicenu, a că- 
ruiia fabrică lucreză mereü.
1 în tre lânurile ţesute am observat plocaturï şi 
sarici forte bine făcute, mai cu sémá acele d in  ju 
deţul: Muscelului. Noi importăm mulţime de pături 

. şi plocate din Austria : fabricaţiunea lor este forte 
simplă şi esistă, în ţeră; cine doresce să o vaçlë să 
poftéscá la Rucăr. Nar fi óre putinţă că să nu 
mal fim debitori altora ci al noştri ?

Cergile şi scorţele espuse ne-aü întărit din 
~ nouë în couvincţiunea că :: la noi se póte fónda fòrte 

lesbe fabricaţiunea tapeturilor.
Intre ţesăturile de luu şi Cânepă, amü ob*

. serbat şervetele şi prosópele espuse de D. G., T.
. Chiţescu din. Ploeşti, fabricate în stabilimentul D- 

séle. Am rëmas încântaţi veţlendu-le aşa de bine 
esecutate că cele mai frumóse care ile vin dinstre- 
inătate. Ii dorim tot succesul posibil în astă pre- 

'  ţiosă industrie a Inului care are viitorii măre la 
nou ; Să continue: e a fabrica,, să-facă deposito în 

. ; Bucureşti, din pînţleturile sale ; de la şervete să 
trécá la pînţlă de Olandă, şi fie sigur că clientela 
nu’î va lipsi, şi pe lingă folosul seü propriii va 

i aţlucş un serviciu, mare. ţerrel.; ; : • n ■
Colecţiunea de pînţleturl şi ceorapl espuse de 

cuviósa Efrdsina de la Mănăstirea Manu din jude
ţul Vilcea/ a- fost* cea mal frumósái Intre altele 

typographie Raţională a Iul Stephan

nisce pîndă de in era de o fineţă şi de o potri
vire de fir, rari.

Penitenţiarele Statului a espus căpestre şi frin- \ 
ghil de cânepă fòrte bine esecutate. In mal multe 
rîndurl am recomandat sătenilor români ca să nu 
mal cumpere frînghil de la Braşov, ci să le fabri- 
ceze singuri. Penitenţiarul a făcut începutul, să 
sperăm că astă industrie atât de simplă şi folo- 
sitóre, se va fonda în ţâră.

Pe lângă obiectele menţionate s’a espus mul
ţime de ii, cămăşi, stergar! şi alte obiecte de inü 
şi cânepă în care femeile ţeranilor noştri escelă.

Preşăria, care conţiue în sine un isvor de veni
turi însemnate, a fost puţin represintată. Sunt ani de 
când repetăm că preşăriia se póte perfec- ţiona, şi ţesă
turile de păr de capră pot deveni o nidustrie lurativă.

Tabăcăria a fost bine represintată de Peni
tenciarul Statului. Pieile espuse aü fost fòrte bine 
lucrate şi felicităm pe D. Inspectore al închisorilor 
pentru escelinta idee ce a avut ca să puie pe vi
novaţi a se ocupa de o industrie atâtü de folosi- 
tóre. Sperăm că la viitórea Esposiţiune Peniten
ţiarele vor espune piei de vacă, marochinurl şi alte 
piei de tăbăcărie perfecţionată. !

Bicele espuse de Penitenţiarî aü atrasü aten
ţiunea. Aceste obiecte se vind în tîrg cu preţiurî 
fòrte urcate în comparaţie cu acelea cu care s’ar 
putea vinde dacă ar fi fabricate în ţâră.

Inchiem aici acea mică dare de séma cea. am 
promis a face asupra Esposiţiune! naţionale de A- 
gricultură şi Industrie din Bucureşti. Am mal a- 
vea multe de <,lis, însă nisce articole de jurnal nu 
ne permit a ne întinde mal mult Am dorit să 
comunicăm românilor pe scurt folósele Esposiţiuniloi1 
espuse şi nisce generalităţi; asupra, obiectelor. F iă - 
care a putut să se convingă pe deplin că România 
dispune de mari isvóre de avuţie şi peste pucin 
timp, dacă nè vom înţellege interesele , vom da 
dovedi Europei despre intelligenţe şi mijlócele nòstre.

Toţi cunoscători Domniei sale D. Constantin 
Bosianu Preşedintele Consiliului M iniştrilor1 pentru 
marea stăruinţă ce a avut ca, în anul acesta să inau- 
goreţle acésta mare serbare a muncel. Românii sunt 
recunoscêtori, şi nu vor uita nicl-odată pe bărbaţii 
care lucrerà pentru desvoltarea proprietăţii Patriei. 
Am . început să serbătorim munca ; să urmăm p ea- 
çéstà cale, căci numai prin muncă vom putea ajunge 
la acele dorinţe atât de simţite dè to t1 RomânoD 
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